

河洛观潮

讨薪纵火 给职能部门敲响警钟

□本报特约评论员 舒圣祥

【新闻背景】12月4日下午,广东省汕头市潮南区陈店镇一内衣厂发生火灾,事故造成14人死亡,1人受伤,死伤者几乎都是18岁~20岁的女工。火灾事故的犯罪嫌疑人刘某被抓获,经审讯,他供认了因劳资纠纷买40元汽油到该厂放火后逃跑的犯罪事实。(见本报昨日B03版、今日B03版,人民网报道)

“因为他不发工资”“只好拿自己的生命去跟他赌”——面对记者的采访,纵火者这样表示。一个因为拿不到工资而失去理智的普通打工者,造成了这起导致14人死亡、让人震惊和痛心的特大纵火案。

我们不知道,在他一时冲动决定以纵火烧毁老板财产的方式与老板斗争的时候,有没有想过与他同在此打工的其他人的生命。但可以肯定的是,等待毁掉自己也毁掉14个鲜活生命的刘某的,必然是法律的严惩。

讨薪过程中的弱者变为纵火案中剥夺他人生命的残忍施

暴者——这场悲剧越让人扼腕叹息。

现实生活的真实性就在于,没有绝对意义上的好人和坏人,强者和弱者也只是相对的。社会堕落时穷人也会随之堕落,堕落的速度甚至超过整个社会的,因为穷人没有资源去抵御堕落!——按照清华大学教授、著名社会学家孙立平的说法,这应该是一起典型的“弱者对弱者的祸害”悲剧。其中,还有一个让全社会警醒的关键词,那就是——讨薪。

是的,农民工讨薪这么多年来一直是不变的年终话题。讨薪者被迫充分发挥聪明才智去“创新”讨薪方式以争取吸引媒体关注的眼球,从最初的跳楼秀到后来的讨薪新闻发布会、拜河神讨薪等,方式不断出新。令人痛心的是,有人真的从楼上跳下去了,有人拿刀捅向了无辜的路人,有人劫持了偶遇的女孩,还有人集体堵路讨薪——而这一次,讨薪者选择了纵火……

不少劳动者讨薪维权时遵从这样一个逻辑:必须把事情闹大,最好吸引媒体关注和

政府介入,才能把事情解决。虽然解决欠薪问题每年都会被列入不少地方政府的年底重点工作,但劳动者讨薪维权的渠道其实并不畅通:一方面,他们没有代表自身利益的组织可以依赖;另一方面,通过法律途径讨薪需要先行支付的讨薪维权成本不是他们能够承担得起的,而职能部门的重视和介入往往跟在媒体报道之后姗姗来迟。

在讨薪农民工看来,他们实际可以选择的讨薪路径很少,唯有“别出心裁地闹”。问题是,一旦失去理性加之法律意识淡薄,他们就有可能突破法律正义与社会道德的底线。

对这起纵火案,也许不该仅就事论事地处理个案,地方政府部门有必要认真考虑:对待可能到来的年底讨薪潮,相关部门准备好了吗,有没有主动出击去解决问题?多少企业可能存在欠薪行为?多少农民工可能拿不到工资?投诉举报渠道是否保持畅通并高效运转?……劳资纠纷造成的纵火案发出的警示,不容忽视!

本版由孙钦良工作室主办

本期统筹:陈曦
联系电话:13526946841

投稿方式
■电子邮箱:lywbpl@163.com
■登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“网站投稿”
■信寄新区报业大厦《洛阳晚报·河洛评谭》版

马寺钟声

遏制非法飙车重在断源头

□本报新闻观察员 洛谭

【新闻背景】随着阵阵震耳欲聋的马达声,一辆辆改装过的摩托车在马路呼啸而过。飙车族不仅制造了大量噪声,还制造了大量安全隐患,让市民担心不已。市交警支队相关负责人表示,我市进一步开展严厉打击非法飙车行动,重点对跑车、改装车、涉牌涉证车辆进行排查,发现违法行为一定严格查处。(见昨日本报A19版报道)

市交警部门调查显示,目前,市区经常飙车的约有200人,年龄多在20岁上下,多是无固定职业、个性张扬的小伙子。

这与我国许多地方调查的飙车人群的特点十分相符。这些小伙子中,有相当比例是没有摩托车驾驶证的,其中不少人甚至还是在校学生。他们飙车所用的车辆多为燃油助力车改装的,改装项目包括发动机、排气筒、轮胎、前后避震等。改装

后的车辆时速可达120公里甚至在150公里以上,马达噪声惊人。

更可怕的是,多数改装车辆只追求速度、外观,完全不考虑改装破坏了车辆的整体性能,车辆的制动能力与速度不匹配,安全隐患极大,容易导致各种灾难性交通事故发生。

小伙子们寻求刺激、追求标新立异的心态固然需要纠正,但笔者认为更应引起重视的还有两点:一者,家长应加强监管乃至主动配合交警部门的打击行动;二者,对非法改装车辆的行为进行严厉打击。

作为家长,绝对不可迁就、纵容孩子的不良爱好,要从说服教育、经济控制等方面入手避免孩子误入歧途,这也是为孩子的安全负责,为家庭的幸福负责。对在利益驱使下不计后果经营非法改装生意的摩托车修理店老板,通过已查获的案例顺藤摸瓜,严肃查处,规范摩托车修配行业。

奔腾 B90 奔腾品牌中高级旗舰

更智慧、更舒适、更安全 精湛科技,面面精彩



奔腾 | BESTURN
进 取 不 止

奔腾全系 促销季
火热进行中

奔腾B90,作为奔腾品牌全新中高级旗舰轿车,拥有五大领先科技。周全的安全科技,集BOSCH 9代ABS/ESP系统、强化版车门防撞梁等于一身,带来可靠的行驶保障;独具匠心的舒适科技,配置了动感三幅方向盘、豪华舒适座椅等,让驾乘更加惬意;领先的智能科技,内置智能人机交互系统、智能钥匙一键启动系统等,实现人性所需。更有平台科技与轻量化科技,伴您畅享一路进取的乐趣。

中国一汽

洛阳裕华龙腾汽车销售服务有限公司 0379-63998111

洛阳亿众汽车销售服务有限公司 0379-65962222